

面对胶价下跌，创新“一基石两平台两翅膀一联盟”发展模式 海南橡胶搭建转型升级新踏板

■ 本报记者 梁振君

经过一个冬季的休养与积蓄，新一年橡胶开割大幕徐徐拉开。琼中黎族苗族自治县镇烟园村村民蒋玉萍心里在打鼓，“胶价啥时能上去啊？”

胶价的断崖式下跌也给海南橡胶生产经营带来较大影响，“去年以来，天然橡胶市场价格连续阶梯式地下跌，直至当年9月创出5年新低，较2011年的历史最高点下跌70%。”海南省农垦集团董事长、总经理林进挺说：“面对严峻生产经营形势，集团坚持‘一基石、两平台、两翅膀、一联盟’的发展模式，促进了核心产业稳定发展。”

适应新常态 寻求发展新模式

对于橡胶行业而言，去年可谓多事

之秋。

“美国‘双反’，我国轮胎出口受阻，国内产能过剩，国际原油价格一跌再跌，合成胶使用比例加大，天然橡胶需求缩小，一系列不利因素使天然橡胶市场价格阶梯性下跌。下半年我们还遭受了强台风‘威马逊’和‘海鸥’的连续袭击。”忆起去年以来橡胶行业的种种不利，海南橡胶党委书记、总裁刘大卫感慨万千。

如何才能推进 主导产业稳定发展？

在林进挺看来，必须聚焦核心产业，进一步加快企业的转型发展。新常态下，海南橡胶“一基石、两平台、两翅膀、一联盟”的发展模式应运而生。

所谓“一基石”，指海南橡胶自有天然橡胶种植资源。“两平台”，包括实体

产业平台和综合服务平台，涉及全产业链各个环节。“两翅膀”指科技研发能力和金融运作能力，这是支持海胶集团未来业务成长的两大动力来源。“一联盟”指与相关单位及组织组成战略上的联盟。

“2015年，适逢海南橡胶集团成立十周年。在胶价‘跌跌’不休、行业发展倍感艰难的形势下，发展模式的提出，是公司应对和适应新常态的重大举措。”刘大卫说。

新模式支撑 海南橡胶发展未来

“经历了胶价持续下跌后，我们深刻认识到只有走高端产品的发展路线，才能有效抵御市场风险。”刘大卫坦言。

事实上，为提高产品附加值，除了

成立中国先进橡胶产业联盟，近年来海南橡胶还成立了海南省先进天然橡胶复合材料工程研究中心、航空航空橡胶科研生产中心、中国农垦天然橡胶科技工程创新中心，形成了涵盖军用与民用、天然橡胶与橡胶复合材料等多学科的立体式科研体系，大大增强了公司的科研创新能力。

“橡胶价格长期低迷，橡胶成本在1.8万元/吨至2万元/吨，而橡胶价格最低时仅1.3万元/吨，亏损空间可达7000元。橡胶作为公司主要营收来源，所占比例高达95%。如今，要做出产业结构调整和机制改革，不要将所有鸡蛋都放在一个篮子中，而是将实体产业、金融服务等进行结合。”海南橡胶投资管理部总经理束开宝说，“一基石、两平台、两翅膀、一联盟”的发展模式是方向。

围绕集团确定的发展模式，海南橡

胶去年7月在上海自贸区注册成立了东橡投资控股（上海）有限公司。这标志着海南橡胶成立十年来，首次进军金融领域。东橡投资公司成立半年来，完成首期3000万商品基金发行工作，积极推

进金融投资业务，当年已实现利润219万元。

此外，公司积极实施“走出去”发展战略。稳步实施在塞拉利昂发展天然橡胶和水稻种植及加工项目，已基本完成项目的前期工作。另外，海南橡胶集团老挝锦森项目即将完成，与东南亚某浓乳生产商也达成了开展组浓乳销售公司和组建加工厂等项目的合作意向，通过与泰国橡胶组织合作，收购其20.8万吨橡胶，成为中国有史以来签下的最大一笔橡胶贸易订单，为海南在国家“一带一路”战略中抢占先机奠定了良好基础。

（本报海口3月25日讯）

保亭推广瓜菜套种促农增收

本报保城3月25日电（记者易建阳 特约记者黄青文）今天上午，保亭黎族苗族自治县南林乡大村田洋里，不少农户在田间忙着采瓜菜。近几年，南林乡许多农户都根据种植习惯和市场需求套种瓜菜，一种瓜菜采收结束了，另一种瓜菜就刚好进入采摘要期了，有效利用土地，提高经济效益。

南林乡东方村委会庆训村村民谭翠连正将摘下来的茄子用泡沫箱打包，准备送往附近的收购点。记者看到，谭翠连的茄子地里，还有干枯的青瓜藤和

发黄的青瓜，田埂上还种了玉米、地瓜叶和花生等。

“我这块地有两亩多，年前种植了青瓜，并套种了茄子，青瓜1月份上市，采收约两个月就结束了，现在正是茄子采收高峰期。”谭翠连说，她每隔3天摘一次，一次能摘1000多斤，前段时间每斤能卖到2.5元，现在价格掉下来一些，估计还能摘一个月。

据谭翠连介绍，从去年11月份播种到今年5月采收结束，这一季下来，每亩能采收青瓜6000斤左右，茄子

7000斤左右，一共能赚1万多元，接下来她将在这块地种植水稻。

通过套种技术，不仅丰富了瓜菜品种，还提高了产量，最重要的还不用担心瓜菜品种单一，而影响收入。

“去冬到今春，南林乡瓜菜种植面积3400多亩，其中有三分之二以上的土地都套种两种以上瓜菜。”南林乡农业服务中心主任黄海邓告诉记者，南林乡充分发挥资源优势和区域优势，根据市场需求，大力推广瓜菜套种技术，增加复种指数，有效促进农业增效、农民增收。



3月25日，在保亭黎族苗族自治县七仙广场，免费的wifi受到市民和游客的欢迎。
本报记者 陈元才 特约记者 黄青文 摄

出海鱼满舱 开店客盈门

一件了不起的事：拿出自己多年的积蓄300万元，注册成立了一家渔业公司，并向海南海洋渔业部门申请了380公顷海域，在西沙晋卿岛海域启动了深水网箱养殖项目，开始养殖名贵海产品，成为了“西沙深海养殖第一人”。

卢传安被中国一家大型电商企业看上。这家企业拿出了最优势的资源与卢传安展开深入合作。

鼠标轻轻点击几下，全国各地的消费者便能在48小时内品尝到来自中国最南端的海鲜。2014年8月，卢传安的海产品在网上3天的销售总额达到了140多万元，在电商行业引起了不小的震动。渔网与互联网的混搭，帮卢传安捞到了更多“蓝金”。

“现在深海养殖年产值才几千万元。等建好冷库，完善产业链，那可是年产值两三亿元、容纳五六千人就业的产业。”卢传安心中的梦，是深耕南海，走捕捞和养殖相结合的路子，打出南海深海渔业的品牌。

在潭门，还有更多的“卢传安”在转

型，在探索新的“蓝海”。有的上岸开起贝类工艺品店，有的开起了饭店，有的正在开发海上体验游……

此刻，琼·琼海09045号船正航行在水天一色的南海上，带着习总书记在海南考察时的嘱托和关怀；此刻，潭门的男人正沿着海上丝绸之路开辟新的渔场；此刻，潭门街边华灯初上，像一张张绽放的笑容。

捕“大鱼” 掀起大海一样的波澜

是好政策带来了福气，何世轩告诉自己的渔民朋友们：“从那时起，做什么都顺风顺水，出海捕鱼也赚，开店也赚，养鱼也赚！”

出远海捕回鱼满舱，开海洋工艺品店客盈门，在家打工也能赚得金满钵。潭门渔民们确确实实地捕到了“大鱼”，体会到了这顺风顺水的福气。潭门，正掀起大海一样的波澜。

站在气势恢宏的潭门大桥上远眺

潭门镇，渔港里，大船一艘连着一艘。岸上，一片以白色为主基调的建筑群映入眼帘，马路两旁的民居楼房修缮一新，连排屋顶装饰着船型石柱、红漆渔船。随处可见的“打造渔业风情小镇，建设美丽幸福潭门”的标牌更是醒目。

“快回来看看吧，习总书记来了咱潭门，潭门起了大变化！”2013年5月，潭门的“北漂”青年王振忠被当了一辈子渔民的爷爷一个电话叫回了家，开起了一家名为“更路簿”的贝类工艺品店。

2004年，“80后”王振忠离开家乡去北京一所音乐学院学音乐时没有想到，他的职业轨迹，会拐回到小镇。

“我爷爷用‘更路簿’指引过小帆船，我爸爸用它指引过机动船，这是一种伟大而光荣的传统，是千年的航海文化。而我也要用潭门人血液里的开拓精神，创造发扬新的‘更路簿’。”王振忠观察到，潭门的经济发展模式正由传统渔业转向旅游和工艺品业，络绎不绝的游客和旅游工艺品带来了无限商机。为做出特色、保障品质，王振忠注册商

标，开办贝类加工厂，并请香港的设计师对产品进行主题设计，烙上“更路簿”的牌子。他的产品设计取材于当地的生产生活，传达出特定的文化内涵，深受消费者欢迎。去年10月，王振忠又在北京开了第二家工艺品专卖店。

潭门镇的繁荣让人们有点出乎意料，小镇经过特色的改造，渔乡风情旅游已名闻遐迩。一批“王振忠们”返乡创业，镇墟铺面从原有的100多家增加到400多家，饮食店、日用百货品店、旅馆“长得飞快”，每天到潭门的游客从几年前的寥寥无几增加到现在的数万人。今年春节期间，潭门接待游客15万余人次。

现在的渔民的生活和过去有什么不同？王振忠笑着说：“以前是跳进海洋吃海洋，全靠天帮忙；现在是跳出海洋吃海洋，越‘吃’路越广。”王振忠用自己作词作曲，自弹自唱的一首《远方》，唱出了“渔二代”的梦想：“每一次到过的地方，汗水带给我更远的方向，向前冲，我们还年轻，梦在远方……”

面朝南海，它敞开胸怀；面朝南海，它耕海犁波；面朝南海，它不断开拓。大浪船下过，明天手中握，潭门正以前所未有的激情与豪迈，向着南海进发！

（本报嘉积3月25日电）

中国南繁育种产业发展研讨会召开

袁隆平等六位院士纵论南繁发展

本报椰林3月25日电（记者程范淦 通讯员陈思国）南繁走过59年历程，进入新阶段，南繁该如何发展？今天，2015陵水·中国南繁育种产业发展研讨会在陵水黎族自治县召开，“杂交水稻之父”袁隆平等六位院士出席研讨，并对南繁发展发表了真知灼见。该研讨会有国家南繁办、陵水县联合主办。

袁隆平院士深情地回忆了在海南从事47年南繁历程后，建议要从改良土壤，建设现代化的水利设施等方面入手，建设好南繁基地，打造更加美丽、更加现代化的南繁基地；张启发院士建议应利用南繁的人才、重大科研项目、成果等资源，发展南繁育种产业，为现代农业做贡献；谢华安院士则从发扬南繁精神，更加科学、合理地规划发展南繁，建设好南繁基地等方面献言献策；颜龙安院士、朱英国院士、李登海院士等也从不同方面对南繁发展做了发言。

在研讨会上，海南产业经济研究院院长李仁君就“南繁育种产业与区域农业经济协调发展”，湖北荆楚种业股份有限公司董事长段洪波就“南繁基地建设与管理运营探讨”，分别作了主题演讲。与会嘉宾还围绕建立“海南南繁科研育种产业协会”作了探讨。

据了解，我省南繁育种总用地面积20多万亩，其中科研育种用地3.89万亩，制种用地16.13万亩，每年有来自全国29个省区市近700家南繁单位开展南繁工作。

美兰区开展南渡江河道填占综合整治 横沟河江心洲成功“瘦身”

本报海口3月25日讯（记者许春媚 特约记者梁崇平）处处拱起的渣土堆不见了，挺立其上的违法建筑倒了，原来被填高的地面低了……今天上午，记者来到海口市美兰区福安上村东侧的横沟河滩地，看到这里此前遭渣土和建筑垃圾埋的江心洲已经恢复原状。据了解，横沟河属于南渡江支流，福安上村段的江心洲曾多次被填占，影响了河道的行洪安全，它的“瘦身”成功是美兰区南渡江河道填占综合整治工作取得的阶段性重要成果。

从2012年下半年开始，有市民举报经常有车辆利用夜间拉运渣土和建筑垃圾填埋该江心洲及横沟河河道。今年，为彻底根治填占横沟河福安上村段江心洲的行为，美兰区成立了专门的工作领导小组，并针对该江心洲的实际情況制定了具体整治方案。通过调查，美兰区确定了填埋行为与该江心洲的承租方密切相关。3月5日，美兰区水务部门向当事人发出了责令限期整改通知书，要求其限期前自行运走所填埋的渣土及垃圾，并恢复江心洲原状，否则将组织强拆和强制清运，并依法追缴有关费用及填埋责任。在下发限令的同时，美兰区又派出工作人员对当事人做思想动员工作。3月17日，在全部完成所有报批手续的基础上，填占当事人开始自行清理场地。经过数天的工作，遭非法填占的海甸岛福安上村段江心洲终于由填占当事人自行完成了整改，曾经惨遭人为填高的江心洲终于恢复了原状。

据了解，整治福安上村段江心洲填占仅仅是美兰区全面开展南渡江非法采砂及填占综合整治工作的一部分。今年接下来美兰区还将陆续完成南渡江右岸堤防的封堵合拢、南渡江黑山村段非法采砂清理及设障、流水坡段左岸滩地白龙段建筑垃圾及渣土的清理等大量工作，还母亲河南渡江一份安宁与秀美。

主编：张成林 美编：张听

专题

“寻找最美纳税人”活动初选结果揭晓

今起可在南海网专题页面进行公众投票

“寻找最美纳税人”评选活动自今年启动以来，受到社会各界的关注，经过评选委员会组织专家进行初选，目前已从300余名参选纳税人中海选出了60名“最美纳税人”候选人（见下表），既有企业、单位，也有个人，即将在南海网“海南寻找最美纳税人”专题页面上进行挂网，进入公众票选环节。

群众可通过本报相关活动专题、南海网“海南寻找最美纳税人”专题网页以及海南省地方税务局所属各宣传窗口了解评选规则及各候选人事迹介绍，从评选条件、事迹突出、为社会做出突出贡献等多方面进行考评，参与投票。

该活动组委会有关负责人介绍，公众通过网络、短信、电话、微信等方式进行投票，同时组织专家开展评审，根据公众投票和专家评审结果，最终评选出20名“最美纳税人”。

1.中国移动通信集团海南有限公司

16.海南南国置业有限公司

2.海南矿业股份有限公司

17.海南夏日置业发展有限公司

3.海航集团有限公司

18.海南蓝岛环保产业股份有限公司

4.海口龙泉海鲜酒楼实业有限公司

19.海南春光食品有限公司

5.荣山咖啡厅

20.东方洋铭国际经贸有限公司

6.一汽海马汽车有限公司

21.华能海南发电股份有限公司东方电厂

7.三亚万达大酒店有限公司（万达希尔顿逸林酒店）

22.华能海南发电股份有限公司海口电厂

8.海南鸿洲置业集团股份有限公司

23.海南中航特玻材料有限公司

9.海南金海浆纸有限公司

24.海南绿城高地投资有限公司

10.海南福山油田勘探开发有限责任公司

25.白沙黎族自治县白沙农场

11.海南生态软件园投资发展有限公司

26.海南雅居乐房地产开发有限公司

12.海南陵水富力湾开发有限公司

27.三亚肥婆海鲜店

13.中国石化海南炼油化工有限公司

28.三亚凤凰城开发有限公司

14.海口农村商业银行股份有限公司

29.三亚盈湾酒店有限公司（三亚喜来登度假酒店）

15.国家开发银行海南分行

30.儋州春江南华糖业有限公司

31.文昌世茂置业有限公司

46.海南雅航旅游置业有限公司

32.海南嘉地置业有限公司

47.文昌维嘉国际大酒店

33.国电海南大广坝发电有限公司

48.万宁国瑞房地产开发有限公司

34.黄龙和

49.海南八所港务有限责任公司

35.定安县